
And the Winner is?
Άνθρωπος ή robot; Μπορούν τα robot να αντικαταστή-
σουν τους ανθρώπους; 

Γράφει ο 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
4 Pro Μον. ΕΠΕ  
Αποκλειστικός Αντιπρόσωπος 
FRONIUS 
FANUC Robot Integrator 
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Υπάρχει η αντίληψη ότι τα ρομπότ είναι πιο 
γρήγορα γενικά από τον άνθρωπο, γιατί δεν 
σκέφτονται και γιατί δεν έχουν τις αισθήσεις 
ενός ανθρώπου. Δεν επηρεάζονται δηλαδή 
από συναισθηματικές, φυσικές και νοητικές 
παρεμβολές. Αυτό που θα τους πεις να κά-
νουν, αυτό θα κάνουν χωρίς αποκλίσεις. Κάτι 
που δεν θα μπορούσε να συμβεί σε κάποιον 
άνθρωπο εάν επηρεαζόταν από κάποιο εσω-
τερικό ή εξωτερικό παράγοντα. Γι’ αυτό τα 
ρομπότ όπου έχουν φυσική πρόσβαση, εκτε-
λούν την εργασία ταχύτερα από τον άνθρωπο 
και με επαναλαμβανόμενη ακρίβεια.  
 
Οι άνθρωποι δύο αιώνες πριν, ούτε καν μπο-
ρούσαν να φανταστούν το τι εργασίες θα μπο-
ρούσαν να εκτελεστούν στο μέλλον από 
ρομπότ. Σήμερα εμείς που παρακολουθούμε 
την αλματώδη εξέλιξη της τεχνολογίας και 
βλέπουμε τις δυνατότητες, φανταζόμαστε τι θα 
μπορούσε να ακολουθήσει μετά από μερικά 
χρόνια. Και αυτό το φανταζόμαστε γιατί είμα-
στε εδώ τα τελευταία 30-40 χρόνια και είδαμε 
με τα μάτια μας τι εξέλιξη έχει ήδη γίνει στον 
τομέα της ρομποτικής μέσα σε αυτά τα χρόνια. 
Εργασίες οι οποίες ήταν αδιανόητες να γίνουν 
πριν από ρομπότ,  τώρα είναι δεδομένες. Και 
όλο αυτό εξελίσσεται καθημερινά, γιατί υπάρ-
χει τεράστια ανάγκη για γρηγορότερη παρα-
γωγή και καλύτερη ποιότητα. Και το 
σημαντικότερο;  Έλλειψη ανθρώπινου δυνα-
μικού. Το τελευταίο, είναι και αυτό που ωθεί 

όλο και περισσότερο την τεχνολογία προς την 
ρομποτική.   
Στη σημερινή εποχή η τεχνολογία έχει προ-
χωρήσει τόσο πολύ, που οι απαιτήσεις των 
καταναλωτών μεγαλώνουν όλο και περισσό-
τερο. Αυτές οι απαιτήσεις δεν αφορούν μόνο 
την ποιότητα των προϊόντων αλλά και την 
άμεση διαθεσιμότητά τους. Η ταχύτητα είναι 
πλέον βασικό κριτήριο ειδικά σε μεγάλους 
κατασκευαστές μεταλλικών προϊόντων, οι 
οποίοι επενδύουν υπέρογκα ποσά σε εξοπλι-
σμούς για πιο γρήγορη παραγωγική διαδικα-
σία.  
Τελικά όμως ποια είναι τα πλεονεκτήματα των 

αυτοματισμών και των Robot στις γραμμές 
παραγωγής; Μπορούν οι εργασίες να γίνονται 
μόνο από ρομπότ και όχι από ανθρώπους; Ας 
πάρουμε για παράδειγμα το επάγγελμα του 
συγκολλητή. Που  υπερτερεί ένας συγκολλη-
τής και που μειονεκτεί; 
 

ΑΝΤΟΧΗ 
Μπορεί ένας συγκολλητής να συγκολλά συ-
νέχεια 2 και 3 βάρδιες; Μπορεί να συγκολλά 
εύκολα σε δυσμενείς συνθήκες ζέστης, κα-

Άνθρωπος ή robot; 
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πνού και ακτινοβολίας;  Προφανώς όχι. Σί-
γουρα εκεί έχει προβάδισμα ένας ρομποτικός 
βραχίονας, ο οποίος δεν κουράζεται και δεν 
έχει πνεύμονες για να νοσήσουν από την 
κάπνα.  
 
Άρα στο κομμάτι της αντοχής μεταξύ ρομπότ 
και  ανθρώπου, το σκορ διαμορφώνεται σε 1 
– 0. Σίγουρα η βιομηχανία θα προτιμήσει κάτι 
που να αντέχει περισσότερο για να έχει λιγό-
τερα προβλήματα και γρηγορότερη παρα-
γωγή.   

 

ΔΥΝΑΜΙΚΟ 
Το ανθρώπινο δυναμικό είναι ο κυριότερος 
παράγοντας που καθορίζει αν ένας κατα-
σκευαστής θα επενδύσει σε αυτοματισμό και 
ρομποτικούς βραχίονες. Γιατί; Γιατί πολύ 
απλά δεν βρίσκει ανθρώπους να εργαστούν 
στο εργοστάσιό του. Ήδη το επάγγελμα του 
συγκολλητή ως εργασία διαβίωσης, είναι από 
τους περισσότερους νέους απορριπτέο.  
 
Οι νέοι αποφεύγουν να ακολουθήσουν τέτοια 
βαριά και ανθυγιεινά  επαγγέλματα. Θα πρέπει 
να είναι η έσχατη λύση για να το κάνουν. Το 
πρόβλημα αυτό είναι παγκόσμιο και ο κλάδος 
αντιμετωπίζει τεράστιο πρόβλημα λόγω 
απουσίας έμπειρων συγκολλητών.  Αυτό 
είναι κάτι που οδηγεί αναγκαστικά τους κατα-
σκευαστές να κλίνουν προς τον αυτοματισμό 
και την ρομποτική. Άρα αργά ή γρήγορα η 
βιομηχανία στρέφεται προς την αντικατά-
σταση του ανθρώπινου δυναμικού. Τουλάχι-
στον του πιο εξειδικευμένου προσωπικού 
που δεν μπορεί να το βρει πια στην αγορά ερ-
γασίας. Οι βιομήχανοι το μόνο που δεν θα κά-
νουν είναι να κλείσουν τα εργοστάσιά τους. 
Θα ψάξουν να βρουν λύση. Με τον έναν τρόπο 
ή τον άλλον.  
Άρα στο κομμάτι του δυναμικού  μεταξύ ρομ-

πότ και  ανθρώπου, το σκορ διαμορφώνεται 
και πάλι σε 1 – 0 γιατί οι εξειδικευμένοι τεχνί-
τες είναι είδος προς εξαφάνιση, ενώ τα ρομ-
πότ υπάρχουν σε αφθονία και διαθέσιμα ανά 
πάσα στιγμή.  
 

ΕΥΕΛΙΞΙΑ  
Η χρήση των ρομποτικών συστημάτων προ-
τείνεται όταν ο χώρος εργασίας του ρομποτι-
κού βραχίονα είναι συγκεκριμένος και όταν 
υπάρχει μεγάλη απαίτηση επαναλαμβανόμε-
νης ποιότητας σε συνδυασμό με υψηλή ταχύ-
τητα παραγωγής. Η ευελιξία όμως ενός 
ανθρώπου είναι για την ώρα αναντικατά-
στατη. Ένα ρομπότ έχει  ακόμα δυσκολία προ-
σέγγισης δύσκολων σημείων. Ενώ  ένας 
συγκολλητής πηγαίνει παντού. Χώνεται σε 
τρύπες, ανεβαίνει σκάλες, κατεβαίνει σε αμ-
πάρια κλπ.   
Αυτό για την ώρα απέχει πάρα πολλά χρόνια 
για να το κάνει ένα ρομπότ.. Σίγουρα υπάρχει 
πρόοδος μεγάλη με ρομπότ τύπου ανδροειδή. 
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Αλλά ακόμα η υπάρχουσα τεχνολογία δεν 
μπορεί να κάνει αυτά που κάνει το ανθρώπινο 
σώμα. Και εκεί υπερτερεί ο ανθρώπινος πα-
ράγοντας. Δεν είναι ακόμα τόσο ευέλικτα για 
να προσεγγίσουν εύκολα τα δύσκολα σημεία.  
Άρα στο κομμάτι του ευελιξίας  μεταξύ ρομ-
πότ και  ανθρώπου, το σκορ διαμορφώνεται 
σε 0 – 1 γιατί ακόμα υπάρχει δυσκολία στο να 
μπορέσει η τεχνολογία να αναπτύξει πολύ 
ευέλικτα ρομπότ που θα μπορούσαν να πάνε 
εκεί που πάνε οι άνθρωποι.  
 

ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ   
Ο άνθρωπος έχει νοημοσύνη που του επιτρέ-
πει να πάρει σωστές και γρήγορες αποφάσεις 
όταν χρειαστεί. Φυσικά όπως και ένα ρομπότ 
αρχικά και αυτός πρέπει να διδαχθεί πως να 
εκτελεί μια εργασία συγκόλλησης.  Και πώς 
να αντιμετωπίζει κάποια αλλαγή, ή απόκλιση 
όταν εμφανιστεί. Παραδείγματος χάριν, αν 
υπάρχουν  κάποια μεγαλύτερα κενά στα ση-
μεία συγκόλλησης από το προβλεπόμενο, κά-
ποιες αλλαγές θέσεων λόγω στρεβλώσεων 
από θερμοκρασίες και γενικά οτιδήποτε είναι 
εκτός προδιαγραφής και θέλει διορθώσεις, 
μπορεί να το εντοπίσει πολύ απλά και να το 

διορθώσει. Ακόμα η ρομποτική δεν έχει φτά-
σει σε αυτό το σημείο ώστε να παρέχει σε ένα 
ρομπότ τέτοιο προγραμματισμό, τέτοιους αι-
σθητήρες και τέτοια  τεχνική νοημοσύνη για 
να λύσει επιτόπου όλα τα προβλήματα. Θεω-
ρητικά θα μπορούσε να το κάνει και ένα ρομ-
πότ. Στην πράξη αλλάζει. Απλά ο άνθρωπος 
είναι πολύ πιο ευέλικτος σε αυτό και πιο γρή-
γορος. Άλλωστε οι καλύτεροι συγκολλητές 
πέρα από την εκπαίδευσή τους, είναι και 
αυτοί με την μεγαλύτερη εμπειρία στην 
πράξη. Κάτι που δεν μπορεί να συμβεί με ένα 
ρομπότ ακόμα. Γιατί η εμπειρία πρέπει να 
κερδηθεί και αυτός που θα προγραμματίσει 
το ρομπότ στο να εκτελέσει μια εργασία θα 
πρέπει να γνωρίζει μέσω δοκιμών και εμπει-
ρίας τις σωστές κινήσεις, τις παραμέτρους και 
τις ιδανικές ρυθμίσεις  για να πετύχει τα τε-
λικό αποτέλεσμα. Η θεωρία εδώ παρουσιάζει 
αδυναμίες. Η εμπειρία και η πράξη υπερτε-
ρεί.  
 
Άρα στο κομμάτι του νοημοσύνης μεταξύ 
ρομπότ και ανθρώπου, το σκορ διαμορφώνε-
ται σε  0 – 1, γιατί η τεχνητή νοημοσύνη δεν 
είναι ακόμα σε επίπεδο στο να λύνει τα τε-

χνικά προβλήματα που παρουσιάζονται. Προ-
χωράει δυναμικά, αλλά ακόμα μειονεκτεί 
έναντι του ανθρώπου. Λογικά μετά από χρό-
νια θα κερδίζει έδαφος. Θα δούμε. 
 

Στο δια ταύτα λοιπόν.. AND THE 
WINNER IS? 
Για την ώρα 2-2 ισοπαλία. Μπορούν όμως τε-
λικά τα ρομπότ να αντικαταστήσουν τον άν-
θρωπο; Πιστεύω για την ώρα όχι σε όλα τα 
πόστα. Και ένα πόστο είναι και αυτό του συγ-
κολλητή, ο οποίος συγκολλά σε δύσκολα ση-
μεία και έχει να αντιμετωπίσει διαφορετικές 
καταστάσεις οι οποίες επηρεάζονται ανά πε-
ρίπτωση. Σε γραμμές παραγωγής όπου η 
πρόσβαση είναι εύκολη εκεί υπερτερεί ένας 
ρομποτικός βραχίονας, γι αυτό άλλωστε και 
τα ρομπότ έχουν κατακλύσει τις αυτοκινητο-
βιομηχανίες. Αλλά και πάλι μέσα σε αυτές στα 
δύσκολα προσβάσιμα σημεία οι εργασίες 
εκτελούνται από ανθρώπινο δυναμικό.  
Με λίγα λόγια χρειάζονται και τα δυο, για να 
μπορούν να ολοκληρωθούν σωστά οι ανάγ-
κες της παραγωγικής διαδικασίας. Το ένα 
συμπληρώνει το άλλο. Και τα δυο προσφέ-
ρουν το τέλειο αποτέλεσμα.  
Άρα όταν μιλάμε για ταχύτητα παραγωγής, 
ευελιξία και ποιότητα, η συνεργασία είναι 
αναπόφευκτη και η ανάγκη και των δύο απα-
ραίτητη!   


